

Tensiuni puternice
Iranul face un anunț-bombă: rezervele sale de uraniu îmbogățit vor depăși limita impusă prin acord

Iranul a anunțat luni că rezervele sale de uraniu îmbogățit vor depăși de la 27 iunie limita impusă prin acordul nuclear încheiat în 2015 cu marile puteri, mărind presiunea după retragerea SUA din acest pact, transmite AFP, potrivit agerpres.ro. 'Astăzi, număratoarea inversă pentru a trece dincolo de cele 300 kg pentru rezervele de uraniu îmbogățit a început și, în zece zile, adică pe 27 iunie, vom depăși această limită', a declarat Behruz Kamalvandi, purtătorul de cuvânt al Organizației iraniene pentru energie atomică, într-o conferință de presă.

Anunțul survine într-un context de tensiuni puternice în Iran și SUA, care și-au întărit prezența militară în Orientul Mijlociu pentru a răspunde presupusei 'amenințări iraniene', și acuză Teheranul că este responsabil de atacurile care au vizat joi două petroliere în Marea Oman, ceea ce acesta dezminte însă.

La un an după retragerea SUA din acordul de la Viena, Teheranul a anunțat pe 8 mai că a decis să nu mai respecte două limite la care consimțise: un plafon de 300 kg pentru rezervele de uraniu îmbogățit (UF6) și unul de 130 tone pentru rezervele de apă grea. În aceeași zi, Teheranul a dat un ultimatum de 60 de zile statelor încă părți ale acordului pentru a-l ajuta să evite sancțiunile americane. Considerând că nu i s-a dat satisfacție, regimul iranian a amenințat că va renunța la alte două angajamente. Mai precis, președintele Hassan Rouhani a declarat că Iranul va înceta să respecte restricțiile convenite 'cu privire la gradul de îmbogățire a uraniului' și că va relua proiectul de construire a unui reactor de apă grea la Arak (centru), unde Kamalvandi a ținut conferința de presă.

Reactorul de la Arak a fost 'înghețat', conform acordului de la Viena, care impune de asemenea Teheranului să nu îmbogățească uraniul la un nivel de peste 3,67%, care este unul scăzut, mult sub cel de aproximativ 90% necesar pentru fabricarea unei arme atomice. Potrivit lui Kamalvandi, deocamdată nu a fost luată 'nicio decizie' cu privire la ceea ce iraniienii numesc 'faza a doua' a 'planului de reducere' a angajamentelor asumate în domeniul nuclear. O decizie de punere în aplicare a acestei faze a doua este de resortul Consiliului suprem al securității naționale, prezidat de Rouhani. Referitor la îmbogățirea uraniului, a mai indicat Kamalvandi, 'am luat în considerare două scenarii', 'care merg de la o trecere la 3,68% până la orice alt procent în funcție de necesitățile țării'.

Cu privire la reactorul de la Arak, autoritățile dezbat încă dacă, la nevoie, să îl 'regândească sau să îl repună în funcțiune'. 'Dacă a fost nevoie de timp pentru a realiza prima etapă a planului' (privind stocurile de apă grea și de uraniu îmbogățit), 'nu va fi nevoie decât de o zi sau două' pentru o eventuală decizie de creștere a nivelului de îmbogățire a uraniului, a avertizat el. Până acum, Agenția Internațională pentru Energie Atomică (AIEA) a certificat faptul că Iranul a acționat în conformitate cu angajamentele din acord, însă, după anunțul de luni, această evaluare s-ar putea modifica.

Iranul acuză că nu obține beneficiile la care spera în urma acordului de la Viena. PIB-ul său este prognozat să scadă cu cel puțin 6% în acest an, potrivit estimării Fondului Monetar Internațional (FMI).

Acuze grave

SUA acuză Rusia că testează arme nucleare

Administrația Vladimir Putin a respins din nou, luni, acuzațiile SUA privind efectuarea de către Rusia a unor teste nucleare militare prin încălcarea unui acord internațional, informează cotidianul The Washington Post. "Administrația SUA, inclusiv comunitatea de informații, a concluzionat că Rusia a efectuat teste cu arme nucleare care au generat energie atomică", a transmis Agenția americană pentru Informații Militare (DIA), fără a oferi detalii despre presupusele teste și fără a furniza dovezi. Ministerul de Externe de la Moscova a respins vehement acuzațiile Washingtonului. "SUA continuă să facă acuzații nefondate despre încălcarea de către Rusia a Tratatului de

Interzicere Completă a Testelor Nucleare (CTBT). Subliniem că acuzațiile de acest fel sunt absolut nefondate. Pot fi considerate doar un pretext pentru planul Washingtonului de retragere din CTBT și de reluare a testelor nucleare", a transmis Ministerul rus de Externe.

Anterior, generalul Robert Ashley, directorul Agenției americane de Informații Militare (DIA), a acuzat Rusia că probabil efectuează teste nucleare militare în regiunea arctică prin încălcarea unui acord internațional. Moscova "probabil nu se conformează prevederilor" Tratatului de Interzicere Completă a Testelor Nucleare (CTBT), declara generalul Robert Ashley la sfârșitul lunii mai. "Informațiile noastre

despre dezvoltarea armelor nucleare ne conduc să credem că activitățile de testare efectuate de Rusia vor contribui la dezvoltarea capacităților atomice", a adăugat generalul Robert Ashley, precizând că testele ruse au loc în Arhipelagul Novaia Zemlea, situat în Oceanul Arctic. SUA au semnat acest tratat internațional, dar nu l-au ratificat. Rusia a ratificat acordul. Organizația Tratatului de Interzicere Completă a Testelor Nucleare (CTBTO) a transmis la sfârșitul lunii mai că nu a detectat nicio activitate neobișnuită. "Avem încredere deplină în capacitatea sistemului de monitorizare de a detecta exploziile testelor atomice", a precizat organizația.

Riscurile de securitate din zona Mării Negre

Consiliul Uniunii Europene a exprimat preocupare, luni, în legătură cu provocările de securitate din regiunea Mării Negre, cerând respectarea legislației internaționale și reiterând că Bruxellesul nu recunoaște anexarea ilegală a regiunii ucrainene Crimeea de către Rusia. "Consiliul UE reafirmă angajamentul pe termen lung de stimulare a prosperității, stabilității și flexibilității în zona Mării Negre. Evidențiază importanța strategică din ce în ce mai mare a Mării Negre pentru Uniunea Europeană și pledează pentru intensificarea implicării UE în cooperarea regională, pe baza inițiativei Sinergia Mării Negre. În mod special, este evidențiată importanța utilizării noilor oportunități pentru dezvoltare economică, flexibilitate și



conectivitate în regiune și dincolo de aceasta", anunță instituția, după adoptarea concluziilor privind angajamentul de cooperare în zona

Mării Negre.

"Consiliul UE rămâne preocupat de provocările de securitate din zona Mării Negre. În acest context, Consiliul UE reiterează că respectarea legislației internaționale, inclusiv a principiilor independenței, suveranității și intergrității teritoriale, a Convenției ONU privind Dreptul maritim, inclusiv a libertății de navigație, precum și a deciziilor UE și a politicii de nerecunoaștere a anexării ilegale a Crimeei sunt

fundamentale pentru abordarea UE în materie de securitate regională în zona Mării Negre", subliniază instituția.

Telegraf

Director: Mona Lisa POPA
Redactor-șef: Alina CRISTEA

Șefi departamente:

Adrian LUNGU (Sport)
 George ȘORODOC (Tehnoredactare)

Adresa redacției:
 900552, Constanța,
 Bd. Mamaia, nr. 296, etaj II
Telefon: 0241.488.340, 0241.488.386,
 0372.799.919, 0372.799.920, 0723.582.828
Fax: 0241.831.708
E-mail: office@telegrafonline.ro
Web: www.telegrafonline.ro

Redacția nu își asumă responsabilitatea pentru veridicitatea știrilor transmise de agențiile de presă. Preluarea sau reproducerea (chiar și parțială) a oricăror materiale apărute în Telegraf, fără acordul scris al redacției, este interzisă. Materialele predate redacției nu se restituie.

Agenția de Publicitate
Telegraf Advertising:
 Constanța, Bd. Mamaia,
 nr. 296, parter
Telefon: 0241.488.210;
Tel/fax: 0241.672.049, 672.599
E-mail: advertising@telegrafonline.ro
Web: anunturi.telegrafonline.ro



Anunțurile de mică și mare publicitate se primesc zilnic, la sediul Agenției și la birourile de mică publicitate din Constanța.

Tipărit la **Tipografia Deasign Print**
 Ilfov, telefon: 0786.958.267